

在救灾现场,汉族、藏族、维吾尔族、回族、土族、东乡族、撒拉族、保安族等民族携手救灾,各族群众互帮互助,不分彼此,不是亲人胜似亲人。

永远铭记救灾现场的民族兄弟情

——宁夏回族自治区政协委员杨茂平讲述抗震救灾的民族故事

杨茂平 口述 本报记者 范文杰 整理



杨茂平委员（右）在甘肃积石山救灾时和新疆抓饭老板阿力木在一起

2023年12月18日23时59分,甘肃积石山县发生强烈地震,我居住的宁夏同心县也震感强烈。我非常担心,当晚辗转反侧,难以入眠,一直焦急地关注着电视和手机新闻。当从新闻中得知同胞重大伤亡的消息后,我心急如焚,牵挂着同胞的安危冷暖。严寒的冬天,他们地处高海拔、高严寒地区,夜晚住在哪儿?有没有棉衣棉被?有没有饭吃?伤者是否得到及时救治?尤其是在地震中失去子女的老人和失去父母的小孩,有没有得到及时关爱?这一连串的问号在我的脑海中不断涌出。

一方有难,八方支援,这是中华民族的传统美德。中华民族,血浓于水,亲如一家。家人罹受灾难,我岂能无动于衷?必须为灾区同胞做一点事。我想,我个人的力量是微薄的,但我们56个民族、14亿同胞的力量是无穷的,只要我们中华民族团结一心,就没有不可战胜的困难!

天一亮,我就多方联系亲戚、朋友、邻居、同学和周围群众。经过2天的忙碌,筹集到100吨煤、5万元钱(包括我自己携带的2万元)和少量生活物资。12月22日,我与3名

朋友拉着3大卡车煤和一些物资赶往灾区。

从宁夏驱车赶往震区的路上,我们看到了穿着不同民族服装的人们,挂着不同省牌照的救灾车辆源源不断赶往灾区,运送的赈灾物资也多种多样。大家风尘仆仆,心情急迫,都希望尽快到达灾区提供力所能及的帮助。这些画面深深烙印在我的心中,让我无比感动于中华民族大家庭的拳拳爱心和万众一心。路虽远,心相连,纵然远隔万水千山,隔不断中华民族的手足之情。

在灾区,感受中华民族的骨肉亲情。在救灾现场,汉族、藏族、维吾尔族、回族、土族、东乡族、撒拉族、保安族等民族携手救灾,各族群众互帮互助,不分彼此,不是亲人胜似亲人。在大河家村救灾广场,网红新疆抓饭老板阿力木忙着给灾民送饭,他忙完后和我拍照合影,这是我们不同民族患难见真情的见证,我将永远珍藏。有一名小孩失去了双亲,只剩下他和爷爷;有一位妈妈失去了三个孩子,泪眼如断线珍珠,令人无比心酸。但他们身边都有不同民族的人们在安慰、照顾。在生活志愿服务站、食物领取点,各族群众有序排

队,互谦互让,互帮互助,在最困难的时候也没有忘记中华民族的传统美德,让我切身感受到了中华民族患难与共、风雨同舟的骨肉亲情。

在心中,感怀伟大的党、伟大的祖国。地震发生后,习近平总书记立即作出重要指示,要求全力开展搜救,妥善安置受灾群众,尽最大努力保障人民群众生命财产安全,这充分体现了党和国家坚持人民至上、生命至上的理念。在救灾现场,党旗、国旗、军旗高高飘扬,到处都有临时党支部指挥中心,有军人和专业救援队伍,有医疗救助站,有各种救灾设备,有志愿服务站,有食物领取点……保证了各族群众基本生活。一辆辆救护车呼啸而过,保证了伤者及时救治。这些鲜活的场景,再次证明了中国共产党的人民放在心中最高的位置,再次证明了中国共产党的始终同人民同呼吸、共命运、心连心,再次证明了社会主义制度的巨大优越性和祖国的

伟大!

在灾区的3天里,我看到的一幕幕场景,听到的一桩桩故事感人至深,我不止一次泪流满面,让我深切感受到中华民族强大的凝聚力和向心力,切身感受到树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念是多么的重要!

作为一名少数民族宗教界委员,我将努力在铸牢中华民族共同体意识上作表率,引导各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,更好地承担起引导界别群众获得感、听党话、跟党走的政治责任。地震无情人有情,中华民族一家亲。我坚信,只要我们56个民族同胞坚定不移地跟着共产党走,万众一心共圆伟大中国梦,我们的明天一定会更加幸福美好。

(杨茂平系宁夏回族自治区政协委员,现供职于宁夏吴忠市同心县爱民清真寺)

■记者手记

一次泪流满面的发言

1月24日下午,位于银川市光明广场的宁夏人民会堂,自治区政协全会进入大会发言环节,杨茂平委员最后一个发言。

杨茂平是宁夏同心县的一名回族群众,他讲了一件亲身经历的故事:2023年12月18日,甘肃省积石山县发生强烈地震,他和朋友赶赴现场抗震救灾。在路上,他们看到了穿着不同民族服装的人们,挂着不同省牌照的救灾车辆源源不断赶往灾区,运送的赈灾物资也多种多样;在灾区,党旗、国旗、军旗高高飘扬,到处都有临时党支部指挥中心,有专业救援队伍和医疗救助站,有效保障了受灾群众的基本生活;在现场,他还看见各族群众携手救灾,有汉族、藏族、维吾尔族、回族、土族、东乡族、撒拉族、保安族等,让他切身感受到了中华民族万众一心、血浓于水的骨肉亲情。

杨茂平用方言浓厚的普通话娓娓道来,饱含深情。说到感动处几度哽咽。现场静寂无声,大家似乎也看到房屋倒塌、呵气成冰的震后场景和红旗招展,各族群众患难与共、齐心协力守护生命

的暖心救灾现场。

一幕幕场景,一桩桩故事让杨茂平一次次泪流满面,记忆深刻,也让参会者深受感染。

发言结束,杨茂平从主席台下来时,现场响起雷鸣般的掌声。掌声里,有对政协委员助力抗震救灾的赞赏,也有对中华民族一家亲的强烈共鸣,更有对伟大祖国美好明天的衷心祝福。

五十六个星座五十六枝花,五十六族兄弟姐妹是一家。

千百年来,中华民族之所以具有超强的凝聚力和生命力,就在于各民族的共同追求和精神依归。中华民族一家亲,同心共筑中国梦,不仅是全体中华儿女的共同心愿,也是全国各族人民的共同目标。实现这个心愿和目标,离不开各族人民大团结的力量。

“只要我们中华民族团结一心,就没有不可战胜的困难!”正如杨茂平所说,大家坚信,只要中华儿女团结一致、众志成城,定能汇聚起磅礴力量,书写发展传奇,共创更加美好的未来。

(范文杰)

难家庭儿童开展结对,还带头组织店内员工参加无偿献血,积极参加街道组织的爱心捐款活动。

“我们老家用水比较困难,种地、喝水不是太方便,我在这边过上了好日子,就想着帮一帮家里的人。”阿卜来提·杰力力说。这些年,他拿出数万元,给家乡新疆和田县塔瓦库勒乡的全村村民家庭送去了饮水机,缓解了村民们的饮水问题。同时,他还为村里的孩子们购置学习用品及玩具。

2023年12月7日,阿卜来提·杰力力光荣地成为了一名共产党员,他激动地说:“共产党员最讲责任心,我将更履职尽责,发挥党员先锋模范作用,做好共同富裕带头人,与各民族群众一起奔向共同富裕的道路,我们的幸福日子‘亚克西!’”(曹舒涵 孔子豪)

共同富裕的幸福日子“亚克西”!

——记浙江省海盐县首家民族团结工作室

“肉要切大块,这样肉汁会更多。”蹿出炉的火苗烤得羊油滋滋响,阿卜来提·杰力力一边轻松而有节奏地翻转着一把把肉串,一边向几名小青年细致地讲解着烧烤技术。

阿卜来提·杰力力是浙江省嘉兴市海盐县武原街道一家烧烤店店主。他不仅自己努力经营,还一直尽最大的努力,带领更多老乡共同团结致富。这几年来,他先后培养了100多名烧烤师傅,还帮助7位老乡开店

创业。

3年前,阿卜来提·杰力力将餐厅面积扩大到200平方米也招募了更多民族群众一起工作。为了更好地服务大家,阿卜来提·杰力力计划在餐厅成立民族团结工作室,积极参与海盐县的民族团结进步创建工作。很快,海盐县首家民族团结工作室——亚克西民族团结工作室在阿卜来提·杰力力的餐厅成立。

“‘亚克西’是维吾尔语‘好、

棒、优秀’的意思,既体现了团队成员的民族特色,也寓意了团队致力增进民族团结的目标。”阿卜来提·杰力力介绍,工作室成立后,不仅积极参与民族团结进步宣传活动,还为从新疆来海盐工作的少数民族同胞提供国家通用语言文字和政策法规学习、创业工作指导等。“我们都是促进民族团结的‘石榴籽’”。

除了成立工作室,阿卜来提·杰力力还积极参与志愿服务。他与辖区内因



作为中国非物质文化遗产的重要组成部分,民族地区的非遗项目像一颗颗石榴籽一样,紧紧抱定中华民族文化根,展现出独特的魅力。52岁的葛海丽是达斡尔族服饰的非遗传承人,她也是内蒙古自治区满洲里市的一名政协委员,三十多年来一直致力于民族文化的传承与推广。在葛海丽眼里,老百姓家里的物件都是她创作的源泉,一块毛毡,一个树根,一把歌珠,在她的手下都能变成富有民族气质的工艺品。图为葛海丽向游客展示达斡尔族服饰的手工作品。

本报记者 齐波 摄

中国梦奋斗情

专栏

彬煤公司:坚持生态文明 拥抱绿色未来

文/李卜

中央经济工作会议指出,深入推进生态文明建设和绿色低碳发展。加快建设新型能源体系,加强资源节约集约循环利用,提高能源资源安全保障能力。

“绿水青山就是金山银山,企业发展不能以破坏环境为代价。”彬县煤炭有限责任公司(简称:彬煤公司)成立之初产业仅为煤炭采掘和销售,产业结构较为单一。特别是1998年企业产权制度改革以来,面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势,彬煤公司牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态理念,积极发展循环生态经济、实现清洁绿色发展。彬煤公司始终把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设全过程,积极探索企业绿色、循环、低碳的可持续发展之路,取得了良好的经济效益、

环保效益和社会效益。

实施煤炭资源深加工,推动煤炭资源绿色高效利用。为了减少粉尘和煤炭燃烧排放气体对环境的影响,提高产品附加值,彬煤公司于2003年投资6289万元,引进美国、澳大利亚先进技术和设备建成了彬长矿区第一个洗选能力为300万吨的下沟煤矿洗煤厂;2013年投资3.93亿元,建成第二座处理能力为300万吨的末煤洗选系统;2017年又投资2.4亿元,建成了洗选能力为800万吨/年的雅店煤矿洗煤厂。公司煤炭洗选能力达到了1400万吨/年,经过分选、精选使煤炭产品由原来的4个增加到12个品种,灰分、水分都小于10%,硫分小于0.5%,发热量为28—32MJ/KG,产品远销日本、韩国、中国台湾等地,主营产品“彬煤”“泾河牌下沟煤”“蒋家河煤”已注册商标,

“泾河牌下沟煤”曾被列为陕西省名牌产品,荣获咸阳市市长质量奖,“雅店精煤”产品曾被评为中国名优产品,实现了较好的环保效益、经济效益和社会效益。

建设污水处理系统,实现水资源循环利用。彬煤公司按照绿色矿山的建设要求,把生态环境保护作为资源开发的前置条件,强化水资源的节能保护和循环利用,公司下沟煤矿、蒋家河煤矿、雅店煤矿都建设了技术先进的污水处理厂,矿井日污水处理能力达到15.26万m³,污水经处理后水质达到《地表水环境质量标准》规定标准,用于电厂锅炉循环冷却水、锅炉软化水及选煤厂生产用水、井下防尘、工业场地绿化、并

下消防等,全部实现了工业废水的零排放和循环利用。

打造循环经济产业链,全面提高发展质量。为了减少煤矿对环境造成的污染和对土地资源的浪费,实现煤矿资源的循环利用,彬煤公司优化产业结构,着力构建清洁绿色产业新格局。经过26年的改革创新,先后投资建设了300万吨/年下沟煤矿、90万吨/年蒋家河煤矿、2×200MW煤矸石电厂、60万吨/年甲醇生产线、120万吨/年水泥粉磨站、400万吨/年雅店煤矿、三座污水处理厂、三座洗选厂等关乎区域经济发展的循环经济产业项目,成功打造了煤—电—建材、煤—煤化工、水资源综合利用的循环

产业链,走出了一条发展绿、优化煤、提升煤的新型产业化道路,实现了生产方式由粗放型向集约型、技术型转变。成功打造了水资源循环利用、煤炭—电力—建材、煤炭—煤化工循环经济链。三条产业链年可实现循环经济产值20亿元,实现了工业废水的循环利用和资源的“吃干榨净”。

积极实施节能降耗战略,全力建设生态文明企业。彬煤公司建立并完善了企业节能减排各项制度和考核机制,狠抓节能减排体系建设,引进先进技术、设备、工艺,使煤炭回收率提高85%以上;大型设备节电率达到15%以上,节能灯具普及率达到100%;采

用世界最先进的布袋除尘法和国内最先进的炉内喷钙脱硫法,使电厂除尘效率达到了99.9%以上,脱硫率达到95%以上,锅炉烟气、烟尘实现达标排放;公司累计投资10.5亿元,在各矿区、厂区建设主题花园,绿化率达到85%以上,花园式矿山(厂区)、生态型企业的发展定位基本形成,公司被授予陕西省节能示范企业、陕西省园林绿化示范单位,“联合国清洁煤示范和推广企业”,“国家煤炭工业优秀企业、全国安全高效矿井等荣誉称号。

奋进新时代,全体彬煤公司人必将坚守生态文明建设理念,沿着绿色、循环、低碳的可持续发展之路,不断抒写绿色高质量发展的时代新华章!